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Herbruikbare bekers/drankverpakkingen en recyclage  -  Naleving regelgeving

Lokale besturen, Vlaamse overheidsinstellingen en Vlaamse agentschappen mogen vanaf 
1 januari 2020 in hun eigen werking en op de door hen georganiseerde evenementen 
geen drank in wegwerpbekers of eenmalige drankverpakkingen meer aanbieden. 
Dranken mogen niet meer aangeboden worden in plastic flesjes of blik, tenzij via een 
drankenautomaat. Het is toegelaten dat diegene die de drank uitschenkt, gebruikmaakt 
van eenmalige drankverpakkingen op voorwaarde dat ze volledig apart ingezameld 
worden om te recycleren. Evenementen die niet door deze overheden worden 
georganiseerd, hoeven zich niet aan het verbod te houden als ze erin slagen 90% van de 
eenmalige verpakkingen selectief in te zamelen voor recyclage. Vanaf 2022 wordt dat 
percentage opgetrokken tot 95%. De organisator dient hiervan het bewijs te leveren.

Met betrekking tot de toepassing en handhaving van deze regels heb ik een aantal 
vragen.

1. Selectieve inzameling en recyclage zijn twee verschillende zaken. Niet alles wat men 
selectief inzamelt, wordt ook effectief gerecycleerd.

2. Betreft het hier 90% selectieve inzameling of 90% recyclage? 

3. Het inzamelen van (half)volle drankverpakkingen drijft het ingezamelde gewicht 
kunstmatig op.

Hoe wil de minister erop toezien dat organisatoren rekening houden met het vocht 
en vuil van eenmalige drankverpakkingen op evenementen? 

4. Ook festivals vallen onder deze wetgeving. 

Hoe zal de minister de organisatoren aanzetten om zo veel mogelijk over te 
schakelen op herbruikbare drankverpakkingen? Weet ze hoe ver grote festivals zoals 
Rock Werchter, Tomorrowland of Pukkelpop, stuk voor stuk evenementen met een 
grote internationale uitstraling en voorbeeldfunctie, al staan in de omschakeling naar 
herbruikbare drankverpakkingen?

5. Welke rol moeten producenten opnemen om het gebruik van herbruikbare bekers te 
promoten?

6. Wie moet instaan voor de handhaving van deze wetgeving? Welke rol ziet de 
minister zowel voor de lokale overheden als voor de Vlaamse overheid?

7. In de krant Metro (20 november 2019) stond een oproep van de Belgische 
drankhandelaars, die pleiten voor hervulbare flessen. De Federatie van Belgische 



Drankenhandelaars (FEBED) lanceerde op ‘De dag van de Drankenhandelaar’ 
hierover een sensibiliseringscampagne. 

Op welke manier wil de minister het gebruik van herbruikbare verpakkingen voor het 
‘schenken' van dranken vergroten?
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1-2.De wetgeving zegt dat indien de evenementorganisator niet kiest voor herbruikbare 
bekers, hij een systeem moet voorzien dat garandeert dat 90% van de eenmalige 
verpakkingen selectief ingezameld wordt met het oog op recyclage. Vanaf 1 januari 
2020 wordt dit opgetrokken tot 95%. Het betreft dus selectieve inzameling, maar de 
evenementorganisator moet wel afspraken maken met zijn inzamelaar, handelaar, 
makelaar dat de ingezamelde stroom ook effectief naar recyclage gaat. 

3. Inderdaad, lege drankbekers kunnen vuil en vocht bevatten, gesloten petflesjes zelfs 
een aanzienlijk aandeel vloeistoffen. De OVAM werkt momenteel- in overleg met de 
sectoren- aan een methodologie om dit percentage te meten. Bij de uitwerking van 
deze methodologie zal men hiermee rekening moeten houden en een correctiefactor 
voor vocht en vuil moeten inbrengen. 

4. De OVAM zet reeds jaren in op de promotie van de herbruikbare beker. Een aantal 
kleinere festivals zijn al overgeschakeld, de bekerwetgeving doet dit proces versnellen. 
Van de drie grote festivals die hier genoemd worden, heb ik nog geen officiële 
bevestiging gekregen of zij al dan niet zullen overschakelen naar de herbruikbare 
bekers of eerder zullen kiezen voor 90% selectieve inzameling. Ook met hen zijn we 
momenteel in overleg om te onderzoeken welke weg zij zullen volgen om deze 
doelstelling te realiseren.  

5. Producenten van dranken zijn volop bezig met de omschakeling naar herbruikbare 
bekers: zo hebben de meeste bierbrouwerijen al herbruikbare bekers die ze aan 
evenementorganisatoren aanbieden. Daarnaast ontstaan er ook meer en meer 
bedrijven die zich richten op het verkopen van bekers, en/of bekers verhuren, 
afwassen en opslaan. 

6. De lokale overheden zullen instaan voor de handhaving van de kleinere evenementen 
die doorgaan op hun grondgebied. Deze evenementen moeten ook aangevraagd 
worden aan het lokaal bestuur. Dit toezicht kan door de lokale toezichthouder 
uitgevoerd worden. De grote evenementen die ingedeeld zijn als klasse 1 bedrijf in de 
indelingslijst van Vlarem zullen door afdeling Handhaving van het departement 
Omgeving gecontroleerd worden.

7. Het gebruik van herbruikbare verpakkingen wordt opgevolgd binnen de Interregionale 
Verpakkingscommissie. Alle verpakkingsverantwoordelijken in Vlaanderen zijn 
onderworpen een terugnameplicht voor verpakkingen. Fost Plus staat, in opdracht van 
de meeste verpakkingsverantwoordelijken, in voor de praktische organisatie van de 
terugnameplicht. Voor de financiering hiervan wordt- per verpakkingstype- een 
Groene Punt-bijdrage aangerekend. Herbruikbare verpakkingen zijn vrijgesteld van 
deze bijdrage. Algemeen zien we echter dat bij de huishoudelijke verpakkingen het 
aandeel herbruikbare verpakkingen in dalende lijn gaat. Daarom heeft de vorige 
Vlaamse regering een Verpakkingsplan 2.0 goedgekeurd. In dit plan is het opzetten 
van een green deal met de distributiesector voorzien om het aantal verpakkingen te 
verminderen en het aandeel herbruikbare verpakkingen te laten toenemen. Ik zal 
inzetten op deze green deal om het aandeel herbruikbare verpakkingen te verhogen. 


